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KOCHAJMY SIE!!! (nie tylko od swieta)

Co jest najmadrzejsze? Liczba.
Co jest najpiekniejsze? Harmonia.
Czym jest caty swiat? Liczbg i harmonig.

Pitagoras

Matematyk wazna osobg
Matematyk to jeden z najdawniejszych zawodow, ktory byt znany juz w starozytnosci.

Dawniej sadzono,

ze matematyk to tylko znawca nauki o

liczbach i figurach

geometrycznych. Teraz wiadomo, ze matematyk to osoba postugujaca sie w swojej
pracy ,,dedukcyjng metodg myslenia'", czyli dazaca do sformutowania praw ogdlnych -
takich, ktore obowigzujg zawsze i wszedzie.

W numerze specjalnym
naszej gazetki znajdziecie:
- duzo tamigtowek
matematycznych,
- podpowiedz - jak wykonaé
oryginalny prezent
(niekoniecznie
walentynkowy),
- i oczywiscie spora porcja
humoru!

SZOSTOKLASISCI!

Juz 5 kwietniatest czeka Was
pierwszy egzamin. Rozwiazujac
problemy zamieszczone w
gazetce, bedziecie mieli okazje
"potrenowac" swoje
umieje¢tnoSci matematyczne.
podstawowej, lata nauki.

Zyczymy przyjemnej lektury:)

A oto ich probka:

Zadanie 1.

Pig¢ kotdw moze ztapaé pigc
myszy w pig¢ minut. Ilu kotéw
potrzeba, aby ztapaé sto myszy w
sto minut?

Zadanie 2.

Slimak wspina si¢ po stupie, ktory
ma 10m wysokosci. W ciagu
jednego dnia wchodzi 5m do gory,
nocy - zjezdza 4m w dét. Po jakim
czasie §limak wejdzie na szczyt
stupa?

Zadadanie 3.

Mamy do dyspozycji trzy $wiece,
z ktérych jedna spala sie w czasie
4 minut, druga w czasie

5 minut oraz trzecia w czasic

9 minut. W jaki sposob, gaszac

lub zapalajac te Swiece, odmierzy¢
6 minut? (Gaszenie i zapalanie
Swiec odbywa sie blyskawicznie.)

Zadanie 4.

Jola chee ugotowac jajka. Jest to jajko
na mickko, ktére trzeba trzymac we
wrzgcej wodzie trzy minuty.
Dziewczynka kiada je do wrzacej
wody 1 gotuje przez podany wyzej
czas. Dzis zepsul si¢ jej zegarek, ale
ma do dyspozycji dwie klepsydry,
ktérymi mozna odmierzy¢ 6 minut i 7
minut. Jak Jola odmierzy czas
potrzebny do ugotowania jajka na
migkko?

Zadanie 5.
Ilu metrom w terenie odpowiada 1 cm
na planie w skali 1:35 000?

Sandra B., kl. VI b

WIELCY MATEMATYCY W ANEGDOTACH
ISAAC NEWTON (1642-1727)

Newton urodzit sie w dniu

Bozego Narodzenia, 25
grudnia 1642 roku, na
niewielkiej farmie w
Woolsthorpe, w srodkowo
wschodniej Anglii. Przyszly
reformator fizyki byt
wczesniakiem i jako
noworodek byt malenki

podobno miescit sie w litrowym

garnku i tak stabowity, ze nie
dawano  mu szans na
przezycie. Miat jednak
organizm bardzo silny i

wiasciwie przez cate zycie

cieszyl sie na ogot dobrym
zdrowiem.

Cale tez zycie tworzyt z pasja,
co potwierdzajg jego nieco
zartobliwe stowa:

"Nauka jest jak kidtliwa i piekna
kobieta. Jesli chcesz miec¢ z nia

do czynienia, musisz
prowadzi¢ wiecznie proces
sgdowy."

Wiecej o Newtonie na str. 2

USMIECHNIJ SIE :)

- Jolu, zaspiewaj jakas piosenke.
Jola spiewa:

- Wlazt kotek na ptotek...

- Wyzej, Jolu!

- Wlazt kotek na drzewo....

- Wyzej, Jolu!

- Ale jak kotek wejdzie wyzej, to
spadnie!

- I znéw pata z historii?

- To przez Jagiette. ...
- To nie zadawaj si¢ wigcej z tym
tobuzem!

- Czes¢ Jurek. Czemu trzymasz si¢ za
twarz?

- Wracam od dentysty. Wyrwal mi
dwa z¢by.

- Przeciez bolat cie tylko jeden.

- Tak, ale dentysta nie mial reszty

z 50z1....

- Boje si¢ dentystow i1 ciemnosci -
mowi Asia do Kasi.

- Fakt, denty$ci sg straszni, ale
ciemnosci?
- Wiesz, ilu dentystow czai si¢
w ciemnosciach?!



2 MATMA DO KWADRATU - numer specjalny

WIELCY MATEMATYCY W ANEGDOTACH ALCHEMIK, BADACZ BIBLII,

ASTRONOM, PROFESOR NA
UNIWERSYTECIE W CAMBRIDGE.
ISSAC NEWTON uczyt sie najpierw w szkotce wiejskiej, a potem w szkole w Grantham, zbyt odlegltej od domu, by moégt odbywac codzienne
podroze. Musiat wiec zamieszkac na stancji u miejscowego aptekarza. Jego pasierbica, panna Storey, byta jego pierwszg i jedyng mitoscig. Zamiast T
Uczestniczyé w zabawach z rowiesnikami, Isaac uwielbiat przebywac w jej towarzystwie i czesto wykonywat mate mebelki dia jej lalek Miodzi w koncu sie  Newton uwazal, ze
zareczyli, kiedy jednak Newton zaczat studia wyzsze w Cambridge i pojawita sie mozliwo$¢ jego kariery uniwersyteckiej, zareczyny zostaly zerwane. przegmloterq pgukl $g
Owczesne surowe obyczaje w Cambridge nie przewidywaty, aby wyktadowcy uniwersyteccy mogli sie zenié. W czasach szkolnych Newton pisywat Zjawiska, zas jej celem
wiersze. Lubit tez bardzo rysowaé. Sciany jego pokoju pokryte byly rysunkami ludzi, zwierzat, statkow, maszyn itp., wykonanych weglem. Newton byt jest znalezienie zwigzkow
$redniego wzrostu. Z wiekiem robit sie coraz tezszy, co byto wynikiem siedzgcego trybu zycia. Zaczat siwie¢ bardzo wczesnie (okofo 30 roku zycia), ale  miedzy nimi, to znaczy
do émierci zachowat bujne wiosy. Miat doskonaty wzrok, cho¢ byt raczej krotkowidzem. Do korica zycia mogt bez okularéw czyta¢ praw. Z zakresu nauki
najdrobniejszy druk przy $wietle kominka, ale przyznawat sig, ze ma trudnosci prowadzac obserwacje astronomiczne. Byt mato wytgczat poszukiwanie

rozmowny, w towarzystwie zwykle milczat.

Do positkéw nie
przywiazywat wielkiej wagi i
w roztargnieniu o nich
zapominat. Jego stuzacy
wspominat, ze czesto
znajdowat po wielu
godzinach nie naruszone
po6tmiski z jedzeniem. Na
zZwracang mu uwage,
Newton w zamysleniu

odpowiadat: Ach, tak?, brat
jeden czy dwa kesy na
stojgco, po czym wracat do
pracy.

O roztargnieniu Newtona
istnieje wiele ciekawych
opowiesci. Oto pewnego
razu, wracajgc konno do
domu z Grantham, chciat
ulzy¢ zwierzeciu, zsiadt
wiec z niego, by wejsc
pieszo na strome
wzniesienie. Zatopiony w
rozmyslaniach nie

Zad. 1

Jacek zbiera monety
dwuztotowe i
piecioztotowych. Wartos¢
monet dwuztotowych
stanowi 35% jego
oszczednosci. lle
dwuztotowek posiada
Jacek, jesli pigcioziotowek
ma 267

Zad.2

Klasa liczy dziewieciu
chtopcéw i trzynascie
dziewczat. Potowa
ucznidw tej klasy jest

przeziebiona. Ile co
najmniej dziewczat jest
przeziebionych?

A)0 B)1 C)2

D)3 E)4

Zad.2

Klasa VI b miata 6 lekgji,
po 45 minut kazda. Ile
czasu uptyneto od
rozpoczecia pierwszej
lekcji do konca széstej,
jesli jedna przerwa byta
15-minutowa, a
pozostate 10 minutowe?

zauwazyt, ze kon wysunat z
uzdy teb i pobiegt na
pobliskg take. Dopiero kiedy
na szczycie Isaac odwrdcit
sie, by znéw dosigsc
wierzchowca, okazalo sie, ze
trzyma w reku tylko pustg
uzde.

Innym razem jego przyjaciel
zaszedt do domu Newtona w
Londynie. Gospodarza
jeszcze nie byto, ale stot byt
juz nakryty przez stuzbe do
obiadu. Czekajgc na Isaaca,
gos¢ natozyt sobie
odpowiednig porcje i zjadt,
pozostawiajgc reszte w
nakrytym pétmisku. Kiedy
pojawit sie Newton, przywitat
przyjaciela, a nastepnie
zasiadt do stotu, podniost
pokrywe potmiska i ... Alez
jestem roztargniony

powiedziat, zauwazywszy
resztki dania myslatem, ze
jeszcze nie jadtem obiadu, a
tymczasem widze, ze juz to
musiatem uczynic.

Byt domatorem i nie lubit
podrozowac. Kiedy jednak
musiat uzywac powozu,
podczas jazdy miat zabawny
zZwyczaj rozposcierania
szeroko rgk i wystawiania
dtoni z obu stron przez okna.
Byt to niecodzienny znak
rozpoznawczy dla
przechodniow.

ZADANKA MATEMATYCZNE

Zad. 4

Podczas mroznej zimy
uczniowie planowali
urzadzi¢ lodowisko na
boisku szkolnym. Ma ono
ksztatt prostokata o
wymiarach 24 m i 35 m.
Na kazdy metr
kwadratowy boiska
uczniowie planowali
wylac 40 litrow wody.
Woda miata byc¢
dowozona cysterng o
pojemnosci 4000 litrow.
Ile litrow wody uczniowie

planowali wylac na cate
boisko? Ile najmniej razy
musiataby przyjechac
cysterna, aby przywiezc
calg potrzebng wode?

Co jest wieksze: 25%

liczby 300 czy 40% liczby

£ ()]0 R e

transcendentnych
przyczyn wywotujgcych
zjawiska. Wedle tego, na
przyktad badajgc ciezar,
fizyka ma ustali¢ jakim
prawom on podlega, nie
zajmujgc sie jego natura.

Gréb Izaaka Newtona
zZnajduje sie w
Westminster Abbey.

Wedlug jednej z historyjek
(oczywiscie wymyslonych),
uczony wycigt u dotu drzwi
otwor, zeby ulubiona kotka
mogta tatwo wchodzic i
wychodzi¢ z jego pokoju, a
kiedy powita kocieta dorobit
obok mniejszy otwor dla
nich. Miato to $wiadczy¢ o
wielkim roztargnieniu
Newtona.

Karolina P. VI b

Zad. 6 Pewna firma kupita cztery jednakowe komputery, z ktdrych kazdy kosztowat 2000 zt netto. Do tej ceny nalezy doliczy¢ 22% podatku VAT. Jaki byt taczny
koszt zakupionych komputerow?

ZAGADKI

1.Szes¢ szklanek
ustawiono w szeregu tak,
ze 3 pierwsze sg petne a 3
ostatnie szklanki - puste.
Jak podnoszac tylko jedng
szklanke sprawi¢, aby po
kazdej szklance z wodg
nastepowata pusta?

2. Andrzej mieszka obok
Bernarda, Henryk
naprzeciwko Grazynki,
Zbyszek obok Franciszka,
Krzysiek obok Andrzeja,
Franciszek naprzeciwko
Krzyska i obok Henryka.
Lech obok Zbyszka.
Obok kogo mieszka
Grazynka?

3.Galaretka z owocami
kosztuje 2,45 zt; lody z
owocami -2,67 zt; galaretka z
bitg Smietana - 1,68 zt. lle
kosztujg lody z bitg
Smietang?

4, Byto co$ i nic. Co$
wyfruneto oknem, nic
wyszto drzwiami. Co
zostato?

5. Na planie w skali
1:2500 pewien teren ma
ksztatt prostokata o
wymiarach 64 mm
dtugosci i 48 mm
szerokosci. Ile hektarow
W rzeczywistosci wynosi
powierzchnia tego
terenu?
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ORYGINALNA WALENTYNKA

Z okazji Walentynek mozesz zaskoczyc¢ drugg osobe, obdarowujgc jg wtasnorecznie wykonanym prezentem, np. pierscionkiem - rézyczkg z modeliny.
Jak zrobic?

Uformuj z modeliny kulki i rozgniec¢ je. Nastepnie uformuj je w "tezke". Tak powstang ptatki rozy. Mozesz zrobi¢ dowolng ich ilosc.

Pierwszy ptatek zwin w rulonik i obklej nastepnymi. W taki sposéb powstanie "gtéwka" rézy. Potem przyklej ja do pierscionka.

Potrzebne bedzie:
- modelina szkolna,
- woda,

- nasze rece,

- dobre checi,

- obrgczka od starego pierscionka,

- klej.

LAMIGLOWKI
MADREJ
GLOWKI

1. lle minut uptyneto od
15.53 do 19.177

2. Odlegto$¢ z domu Oli do
przystanku autobusowego
jest rowna 752 m. lle to
kilometrow?

3. Jola kupita 25 dag
cukierkow. lle to gramow?

4. Podaj wzor na pole
trapezu prostokgtnego.

5. lle lat zyt pierwszy
cesarz Rzymu, Oktawian
August (ur. wB3r.p.n. e,
zm.w 14 r.n.e.)?

6. Osiot i mut szli pod gore.
Osiot zaczat sie zali¢ na
ciezar, ktory niesie. Mut
powiedziat:

- Gdybym ja wzigt jeden z
twoich workow, to miatbym
ich dwa razy wiecej niz ty.
Gdybys ty wzigt jeden z
moich to mielibysmy po tyle
samo. lle workow nidst
osiol?

7. Liczba czterocyfrowa,
ktorej cyfra tysiecy jest
rowna 5, ma cyfry setek i
jednoéci trzy razy mniejsze
od cyfry tysiecy, a jej cyfra
dziesigtek jest 3 wieksza
od cyfry jednosci. Jaka to
liczba?

Asia poszia z tatg do kosciota.
taty i mowi:

- Juz zapfacitam, mozemy
isc!

Jola do swego taty:

- Tato, tato, idzie wujek z
ciocig !

- Nie mowi sie wujek i
ciocia, tylko wujostwo -
odpowiada tata.

Po chwili Jola:

- Tato, tato, idzie stryj ze
stryjenka!

Na to tata:

- Nie mowi sie stryj ze
stryjenka, tylko stryjostwo.

PAMIETAJ!
1. Latwiej bedzie formowac palcami zwilzonymi woda!
2. Twoj prezent mozesz zapakowac w $liczne, mate pudeteczko.

Powodzenia!

8. Cyfra dziesiatek liczby
546984 0: ...ovvriiienenn

9. Liczba 5698 zaokraglona
z doktadnoscig do setek to:

10. Jak zapisac liczbg 46
w systemie rzymskim?

11. Janek chodzi do XLX LO.
Ktore to liceum?

12. Suma liczb 105698 i

11123 jest rowna:

13. Buty Janka kosztowaty
328 zt, buty Bartka o 59 zt
mniej, buty Joli dwa razy
wiecej niz buty Bartka, a
buty Jurka 26 zt mniej niz
buty Joli i Janka razem. lle
kosztowaty buty Joli, Jurka
i Bartka?

14. lle wynosi iloczyn liczb
208561 127 9.

Usmiechnij sie!
Dostata od niego dwa ztote na tace. Po wrzuceniu ich na tace Asia wraca zadowolona do

Za moment Jola do taty:
- Tato, tato, idzie
dziadostwo!

Brunetka kupita sobie drogie
kosmetyki odmtadzajace.

- Naile lat wygladam? - pyta
sig swojego meza.

- Patrzgc na Twojg cere
datbym ci 18 lat,

na figure - 21, na wiosy 23...
- Kochany jestes!

- Poczekaj, jeszcze nie
skonczytem dodawac!

15. lle wynosi suma liczb
158002 i 12037

16. Za kilka butelek wody i 4
batoniki zaptacono 11,60 zt.
Jeden batonik kosztowat

1,45 zt, a jedna woda 2.90 zt.

lle wod kupiono?

17. Ania dostata 15 kartek
walentynkowych. Kasia o 1/5
mniej niz Ania, a Basia
dostata o 1/5 wiecej niz
Ania.

SandraB. VIb

a) lle kartek dostata Basia?
b) lle tacznie kartek dostaty
dziewczynki?

18.

Za dwie walentynki i dwa
dlugopisy Ania zaptacita
16zt, a Magda za takie same
trzy walentynki i trzy
diugopisy zaptacita 21 zt. lle
kosztuje jedna walentynka, a
ile jeden diugopis?

19. Na imprezie walentynkowej u
Doroty bawity sie 32 osoby.

Stosunek liczby dziewczat do
liczby chtopcow byt rowny 5:3.
lle dziewczat i ilu chtopcow bylo
na tej imprezie?

20. Na parkingu staty
samochody i motocykle. Byto
tam 300 pojazdow, ktore miaty
razem 960 kot (nie liczac
zapasowych). lle samochodow
stato na parkingu?

Co to jest: czarne, przynosi szczeécie i ma ,, irokeza "

na gtowie?
- Punk - kominiarz.

Dwie kolezanki, brunetki,
czekaty na autobus.
Pierwsza na 1, a druga na 9.
Przyjechata 19 i wsiadty
obie :)

Hipnotyzer w cyrku wskazuje
na jednego z widzow i mowi
do publicznosci:

- Teraz zahipnotyzuje tego
pana i zrobie tak, by
zapomniat wszystkie niemite
dla niego rzeczy.

- Nie! - krzyczy mezczyzna z
trzeciego rzedu. - On jest mi

winien 500 ztotych.

- Kelner, co macie do
jedzenia?

- Polecam pieczen huzarska!
- Nie jestem zaden huzar,
bym jadt pieczen huzarska!
Co jest jeszcze?

- Pieczen baranig!

- Swietnie, poprosze!

- Co slycha¢ u twojej zony? -
pyta sie Jurek Antka.

- Uczg jg chodzic - odpowiada
Antek.

- A co sig jej sie stalo?

- Sprzedatem samochéd i
stwierdzita, ze zapomniata jak
sie chodzi.
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Pewna dziewczynka
uwaznie przypatrywala si¢
pewnemu przedmiotowi.
Trwa to 12 godzin.
Poczatkowo prawa czes¢
przedmiotu jej
zainteresowania jest gruba,
z czasem robi si¢ coraz
ciensza. Odwrotnie lewa
strona - najpierw cienka,
poZniej staje si¢ grubsza.

Co robi dziewczynka?
.............................. .
Jakie liczby naturalne konserwe rybng?
napisane za pomocg dwu
cyfr zwigkszaja si¢ T,
po usunigciu cyfry z lewej (‘Otwierag, policja!’)
trony? i .
; -ony ) Co znajduje sig blizej:
.......................... e
12k—1 zt (Storice, bo Australii nie
1zt=100 gr widag, a Stonce - tak)
10 gr=0.1 zt _
100 gr=10 gr * 10 gr Jak sig nazywa
1zt=0.1zt*0.1 zt czworonozny przyjaciel
1zt=0.01 zt czlowieka?
lzt=1gr (Lo7ko)
Znajdz blad w tym Jak si¢ nazywa po czesku
rozumowaniu. Na parasolka?

(Szmaticzku na paticzku)




